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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 09 DE ABRIL DE 2024. 

 
Às quinze horas do dia nove do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, 
foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta sessão e 
ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente 
iniciou os trabalhos solicitando do Vereador Cássio Pereira efetuar a Leitura da 
Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão anterior, anunciou a 
LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Ofício desta Casa, datado 
de 08 de abril, assinado pelo Vereador BERTOLINO JÚNIOR, encaminhando 
para apreciação e votação do plenário o Projeto de Decretos Legislativo nº 
11/2024, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Walberes Braga 
Silva Junior”. Ofício desta Casa, datado de 08 de abril, assinado pelo Vereador 
CRISTIANO BARBOSA, encaminhando para apreciação e votação do plenário 
o Projeto de Decretos Legislativo nº 12/2024, que “Concede Título de Cidadão 
Valenciano ao Sr. Jorberto Oliveira do Bomfim”. Projeto de Lei nº 10/2024, que 
“Dispõe sobre o reajuste dos vencimentos dos Servidores e Cargos em 
Comissão do SAAE de Valença, e dá outras providências”, de autoria do Poder 
Executivo, em regime de urgência especial. Projeto de Lei nº 11/2024, que 
“Dispõe sobre a concessão de subvenção às Organizações da Sociedade Civil 
que especifica”, de autoria do Poder Executivo. Projeto de Lei nº 12/2024, que 
“Dispõe sobre a doação de terreno público para o Corpo de Bombeiros Militar do 
Estado da Bahia, e dá outras providências”. Projeto de Lei nº 20/2024, que 
“Considera de Utilidade Pública a Associação de Pequenos Agricultores do Rio 
do Meio”, de autoria do Vereador CLÓVIS JÚNIOR. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 08/2024, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Pr. Marco 
Antônio dos Santos”, de autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO. Projeto de 
Decreto Legislativo nº 09/2024, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Pr. Robson Lima de Farias”, de autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO. 
Projeto de Decreto Legislativo nº 10/2024, que “Concede Título de Cidadão 
Valenciano ao Sr. Rosenildo Vidal dos Santos”, de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR. Proposição Subscrita de autoria do Vereador HELTON 
BRANDÃO propondo a aprovação de Moção de Aplausos aos membros da Loja 
Maçônica Paz e Fraternidade nº 48, em virtude da comemoração dos seus 70 
anos de fundação, data ocorrida e comemorada no dia 09 de abril. Proposição 
Subscrita de autoria do Vereador RYAN COSTA propondo a aprovação de 
Moção de Pesar pelo passamento eterno da Sra. Zuleide Assis Silva, mãe do ex-
prefeito Renato Assis, fato ocorrido no dia 08 de abril e sepultada neste dia 09 
no cemitério Jardim da Saudade, na Capital do Estado. Proposições subscritas 
de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA apresentando duas indicações 
formuladas: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura requalifique a pavimentação 
da via no cruzamento da Rua Guilherme Paternostro com a Rua Quintino 
Bocaiúva, sentindo ao bairro da Bolívia e também da Rua Barão do Rio Branco, 
(em frente ao restaurante Marmitex da Rosa, próximo ao estádio Antônio Sereia), 
no bairro São Félix; 2. Que o SAAE faça um reparo nas caixas de distribuição de 
esgoto na Rua Milton Lemos da Silva, na direção do caminho 2, no bairro do Tio 
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Virgínio e na entrada do caminho 11, Urbis. Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE 
o Sr. Presidente anunciou o período do PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a 
comentários gerais franqueando a palavra. E utilizaram da mesma os seguintes 
vereadores: ISAÍAS NASCTO apresentou seis indicações verbais: 1. Que a 
Secretaria de Infraestrutura tome providências sobre os problemas da Rua 
Alcides Roseira (antiga Rua Alagoas), assim como solicita dessa secretaria que 
resolva o problema dos canais pluviais dos diversos bairros da cidade, e também 
solicita providências sobre as vias públicas de Valença que estão esburacadas 
e que se faça a limpeza geral do município; 2. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens tome providências sobra as denúncias de máquinas abandonadas na 
zona rural por falta de combustível. “Enquanto isso, vários trechos de estradas 
das comunidades da Capela de São José, bar da Jia, Sarapuí, Canta Galo e 
Gameleira permanecem intransitáveis, impedindo a circulação de moradores, 
veículos escolares, entre outros”, disse Nascto; 3. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Educação, conclua as obras de reforma das Escolas Municipais 
Filomena do Lago Andrade (Várzea), José Farias Campos (entroncamento) e 
Santos Dumont (Serra Grande); 4. Que o Prefeito, através de sua secretaria 
competente, tome providências sobre a situação do antigo prédio da cadeia 
pública, pios a estrutura está coberta pela vegetação, oferecendo sérios riscos 
de desabar e causar uma grande tragédia. “Mesmo com determinação Judicial, 
o prefeito não adotou nenhuma providência em relação ao iminente desastre”, 
disse Nascto; 5. Que o Prefeito Jairo Baptista informe a esta Casa sobre o 
paradeiro das ambulâncias que foram retiradas dos seguintes distritos: Bonfim, 
Derradeira, Orobó e Beira do Rio Jequiriçá; 6. Que a Secretaria Municipal de 
Saúde, diante do surto de dengue que acomete nosso município, providencie a 
criação de espaços ou de reserva de algumas unidades de saúde voltadas ao 
atendimento especial de pessoas infectadas. ANTÔNIO HERALDO “LELO” 
apresentou três indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através da Secretaria de 
Saúde, envie uma equipe para as comunidades do Tabuado, Sapé e Serra 
Grande, para identificar e tomar as providências cabíveis sobre o surto da 
doença “febre de Oroupoche” que vem acometendo essas localidades; 2. Que a 
Secretaria de Estradas e Rodagens realize a recuperação dos ramais de 
estradas das regiões de Contendas e Saruê; 3. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Infraestrutura, realize melhorias estruturais na ponte Dr. José 
Coutinho Franco (ponte da CVI). FABRÍCIO FONSECA LEMOS apresentou 
quatro indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura e o SAAE tomem 
providências sobre a tubulação de água que se rompeu e está jorrando no 
Pitanguinha; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura faça a pavimentação da 
ladeira do Pitanguinha, com aplicação de cascalho e solo-brita, a fim de garantir 
o direito de ir-e-vir aos moradores daquela localidade e da Vila Boa Esperança; 
3. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a limpeza com roçagem na Rua do 
Pêssego, no Bate Quente, com reparos na pavimentação daquela via onde 
existe uma cratera; 4. Que o SAAE tome providências sobre uma cratera 
localizada na rua principal do Pitanguinha, mais precisamente antes da praça. 
CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS apresentou seis indicações verbais: 1. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize a recuperação da pavimentação da Rua 
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Antônio Bernardo, ao lado do hospital; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura 
providencie a limpeza das manilhas da Rua Abel Aguiar, no Bairro da Graça, ou 
mesmo que faça a substituição das mesmas, pois quando chovo alaga toda 
aquela via e invade as casas dos moradores; 3. Que a Secretaria de 
Infraestrutura tome providências sobre um poste que está caído na orla há mais 
de um mês; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura faça a limpeza e roçagem das 
instalações da UPA; 5. Que a Secretaria Municipal de Saúde promova uma 
campanha de conscientização e medidas de prevenção e combate à dengue em 
nosso município; 6. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a limpeza e coleta 
do lixo acumulado em frente à escola Manoel Marques, em Cajaíba. BENEDITO 
DE SOUZA SILVA apresentou quatro indicações verbais: 1. Que a Secretaria de 
Infraestrutura tome providências sobre os problemas da Rua Alcides Roseira 
(antiga Rua Alagoas), que está interditada há mais de meses; 2. Que o Prefeito 
Jairo Baptista autorize a retirada de entulho com serviços de capina e limpeza 
de todas as ruas do Bairro da Bolívia; 3. Que a Secretaria Municipal de Ordem 
Pública (SEMOP) e o Departamento Municipal de Trânsito (DMTRAN) 
providenciem a colocação de faixa de pedestres na Av. ACM, mais precisamente 
em frente à igreja da Lapa; 4. Que a Secretaria Municipal de Educação realize a 
reforma da Escola Clemenceau Teixeira, no Bairro da Bolívia. RYAN SOUSA 
COSTA apresentou duas indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Saúde, envide esforços para reforçar o atendimento nos postos de 
saúde do município, principalmente nesse período de surto de dengue, assim 
como fortaleça a Santa Casa de Misericórdia de Valença; 2. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a recuperação da pavimentação da ladeira do Pitanguinha, 
que está intransitável. Finalizou informando que conseguiu através do Deputado 
Federal Raimundo Costa, recursos no valor de R$ 160.000,00 destinado para o 
assentamento da APEAG (Associação dos Pequenos Agricultores do Gereba), 
com o objetivo de fazer a titularidade e posse das propriedades rurais, mas 
infelizmente até hoje a prefeitura não conseguiu a sua execução. LUIZ CARLOS 
MUNIZ ANDRADE apresentou duas indicações: 1. Que o DNIT (Departamento 
Nacional de Infraestrutura de Transportes) autorize a construção de um redutor 
de velocidade ou um radar na BR 101, mais precisamente em frente ao posto 
Água Mineral, por existir uma escola ao lado, causando perigo para os alunos 
que transitam naquele trecho; 2. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens 
realize a recuperação das estradas das comunidades da Formiga, Pedra Lisa, 
Serra do Frio, Contendas em Serra Grande, e a estrada que dá acesso ao 
Tabuado. CRISTIANO BARBOSA DOS SANTOS apresentou duas indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize o patrolamento com 
encascalhamento da estrada do Tombador, no Jequiriçá; 2. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens faça o patrolamento com encascalhamento das estradas 
da Serra do Abiá. HELTON BRANDÃO apresentou sete indicações verbais: 1. 
Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, realize a necessária 
manutenção e limpeza nos canais de drenagem e escoamento de águas de 
todos os bairros do município, evitando uma tragédia anunciada em virtude do 
período de chuvas que se aproxima; 2. Que o Prefeito, através de suas 
Secretarias de Educação e de Infraestrutura, realize a manutenção e 
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restauração na Escola Municipal Jarbas Passarinho, com as necessárias 
intervenções para funcionamento dos banheiros e chuveiros, reparos no telhado 
e bica, possibilitando condições humanizadas a alunos, profissionais de 
educação e toda comunidade escolar; 3. Que o Prefeito, através de suas 
Secretarias de Educação e de Infraestrutura, realize a manutenção e 
restauração na Escola Municipal Padre José de Souza e Oliveira, com as 
necessárias intervenções para funcionamento da quadra esportiva e realização 
de atividades físicas e esportivas pelos alunos, contribuindo com a educação 
plena; 4. Que o Prefeito, através de suas Secretarias de Educação e de 
Infraestrutura, realize a instalação e funcionamento dos aparelhos de ar 
condicionado que já se encontram na unidade escolar há mais de um ano sem 
serem utilizados, deixando de possibilitar melhores condições a toda 
comunidade escolar; 5. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de 
Infraestrutura, realize o devido reparo em poste de iluminação que se encontra 
caído sobre barraca na orla desse município, na Rua Comendador Madureira, 
antigo Minigula, o qual está deixando de exercer sua função de iluminar a vias; 
6. Que o Prefeito, através de suas Secretarias de Esportes e de Infraestrutura, 
realize a instalação de necessária tela de proteção na quadra esportiva da Vila 
Operária, possibilitando harmonia entre esportistas e moradores da vizinhança; 
7. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, realize a 
necessária manutenção no calçamento da via da Rua Antônio Bernardo (ladeira 
do hospital – via do Centro Médico da Santa Casa), que se encontra com a 
pavimentação em paralelepípedos totalmente solta. VALDIR SILVESTRE 
apresentou duas indicações verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Saúde 
providencie a reposição de medicamentos no CAPS (Centro de Atenção 
Psicossocial), assim com o promova atividades para os pacientes desse centro 
de saúde; 2. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, autorize o 
retorno do médico para o posto de saúde do PSF da Baixa Alegre / Bate Quente. 
BERTOLINO JÚNIOR apresentou uma indicação verbal em que solicitou da 
Secretaria de Estrada e Rodagens melhoramento nas estradas das 
comunidades do Belo, Boa Vista e Boa Esperança, pois estão intransitáveis, 
impossibilitando as crianças de frequentarem as escolas. O Sr. Presidente 
informou que as indicações serão enviadas aos seus respectivos destinos. Finda 
o período do PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente anunciou a ORDEM DO 
DIA apresentando em pauta as seguintes matérias: Projeto de Decretos 
Legislativo nº 11/2024, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Walberes Braga Silva Junior”, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. 
Projeto de Decretos Legislativo nº 12/2024, que “Concede Título de Cidadão 
Valenciano ao Sr. Jorberto Oliveira do Bomfim”, de autoria do Vereador 
CRISTIANO BARBOSA. O Sr. Presidente, conforme o art. 114 do regimento 
interno, encaminha a matéria às comissões competentes para emissão dos 
pareceres técnicos. Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 10/2024, que 
“Dispõe sobre o reajuste dos vencimentos dos Servidores e Cargos em 
Comissão do SAAE de Valença, e dá outras providências”, de autoria do Poder 
Executivo, em regime de urgência especial. Posto em apreciação. Com a palavra 
o Vereador Cristiano Barbosa lembrando que no final do ano passado esta Casa 



 

5 

 

recebeu o balancete financeiro do SAAE e pôde perceber que era um documento 
extremamente complexo e sem condições de oferecer a compreensão 
necessária das contas daquela autarquia. Em vista disso, solicita da presidência 
da Casa que requisite mais uma vez o balancete, porém que seja elaborado de 
forma transparente, resumido e de fácil entendimento. Para tanto, condicionou 
seu voto ao envio de informações claras sobre o impacto desse projeto nas 
contas do SAAE, demonstrando os gastos e receitas, para se ter certeza que a 
autarquia não será obrigada a aumentar as taxas dos consumidores valencianos 
para compensar o desequilíbrio nas contas. Nessa esteira, o Edil solicitou Vistas 
da matéria. O Presidente Bertolino informou que o Projeto, estando em regime 
de Urgência Especial, fica impedido de receber Vistas, conforme determina o art. 
121, § 1º, do regimento interno, entretanto, após entendimento dos pares, pede 
que o plenário delibere e vote o regime de urgência especial, conforme prevê o 
art. 122, do regimento. Assim sendo, o Presidente submete o regime de urgência 
especial do Projeto de Lei nº 10/2024 em apreciação. Usaram da palavra os 
vereadores Benedito, Benvindo, Helton, Fabrício, Lelo, Valdiro (de forma 
remota), Clóvis (de forma remota) e Reginaldo todos se solidarizando com os 
servidores do SAAE e empenhando a decisão de votarem favoráveis ao projeto, 
porém também mostram apoio ao justo pedido de vistas do edil Cristiano e, 
consequentemente, a necessidade de retirar o regime de urgência. Pedido de 
retirada de urgência especial submetido em votação, que foi aprovado pela 
maioria de quatorze votos favoráveis contra um, este do vereador Benedito. Logo 
após, o Presidente submeteu o pedido de Vistas do Vereador Cristiano em 
votação, que foi aprovado pela maioria de quatorze votos favoráveis contra um, 
este do vereador Benedito. Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 11/2024, que 
“Dispõe sobre a concessão de subvenção às Organizações da Sociedade Civil 
que especifica”, de autoria do Poder Executivo. Submetido em apreciação e 
votação que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta 
Casa, Projeto de Lei nº 12/2024, que “Dispõe sobre a doação de terreno público 
para o Corpo de Bombeiros Militar do Estado da Bahia, e dá outras providências”, 
de autoria do Poder Executivo, em regime de Urgência Especial. Após confirmar 
o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o 
em apreciação. Usaram da palavra os Vereadores Helton, Isaías, Reginaldo, 
Lelo, Benvindo, Ryan, Cristiano, Benedito, Fabrício e Cássio, todos louvando a 
iniciativa do projeto e exaltando a nobreza e grandiosidade dessa entidade que 
é uma unanimidade em todos os lugares do mundo, demonstrando a alegria de, 
em breve, ter estes corajosos anjos em nossa cidade. Submetido em votação 
que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, 
Projeto de Lei nº 20/2024, que “Considera de Utilidade Pública a Associação de 
Pequenos Agricultores do Rio do Meio”, de autoria do Vereador CLÓVIS 
JÚNIOR. Após confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. 
Presidente submeteu-o em apreciação e votação que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de Decreto 
Legislativo nº 08/2024, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Pr. Marco 
Antônio dos Santos”, de autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO. Submetido 
em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em segundo e 
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último turno, tomando a designação de Decreto Legislativo nº 08/2024 e 
promulgado pela Mesa Diretora da Câmara. Processo desta Casa, Projeto de 
Decreto Legislativo nº 09/2024, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Pr. Robson Lima de Farias”, de autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO. 
Submetido em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em 
segundo e último turno, tomando a designação de Decreto Legislativo nº 09/2024 
e promulgado pela Mesa Diretora da Câmara. Processo desta Casa, Projeto de 
Decreto Legislativo nº 10/2024, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Rosenildo Vidal dos Santos”, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. 
Submetido em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em 
segundo e último turno, tomando a designação de Decreto Legislativo nº 10/2024 
e promulgado pela Mesa Diretora da Câmara. O Sr. Presidente submete em 
apreciação e votação as proposições subscritas dos senhores Vereadores, as 
quais cito: HELTON BRANDÃO propôs a aprovação de Moção de Aplausos aos 
membros da Loja Maçônica Paz e Fraternidade em virtude da comemoração dos 
seus 70 anos de fundação, data ocorrida e comemorada no dia 09 de abril. RYAN 
COSTA propôs a aprovação de Moção de Pesar pelo passamento eterno da Sra. 
Zuleide Assis Silva, mãe do ex-prefeito Renato Assis, fato ocorrido no dia 08 de 
abril e sepultada neste dia 09 no cemitério Jardim da Saudade, na Capital do 
Estado. Todas as proposições foram aprovadas por unanimidade. Finda a 
ORDEM DO DIA o Sr. Presidente verificando não haver quem queira fazer uso 
da palavra no período do GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após agradecer 
ao público presente e aos vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, 
declarou encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA 
SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será 
assinada e encaminhada à publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de 
Valença. 
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